从世界史看中国近代化
【摘要】近代化是近代历史发展长河中的重要环节，而中西方的所谓近代化又差异极大，因此，探讨中国的近代化对于我国改革开放和社会主义现代化建设有着十分重大的意义。
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　　人教版八年级历史第27页中提到：“洋务运动为中国近代企业积累了生产经验，培养了技术力量，在客观上为中国民族资本主义的产生和发展起了促进作用，为中国的近代化开辟了道路。”与以往版本而言，人教版首次提用“近代化”的说法。就此笔者谈一些粗浅认识以供同仁共鉴。

　　所谓近代化，是与现代化相对而言的。诚然现代化我们已经很是熟知了。而近代化一词其史学涵义又究竟该如何定位呢？尤其是中国近代化？

　　首先，目前史学界对于历史期别最普遍的分类大都以古代史、近代史和现代史的方法去分编。从世界范围而言，一般意义上近代史始于1640年的英国资产阶级革命，此后诸如美国、法国、德国、日本、意大利、俄国等均都进行了本国政治上的资产阶级革命或改革，由此则出现了世界史上资产阶级政治上大革命的狂潮，最终资本主义政治体制普遍确立，世界史也进入了一个崭新的资本主义时代。而近代史则包容了整个资本主义制度从确立至发展的全过程。故而笔者认为，近代化如从社会政治发展的历程而言，其涵义应是资本主义从确立至发展的历史，当然是资本主义的前期发展史。在这个历史阶段，由于封建制本身固有的落后性等种种原因，形成了其对于先进的、即将诞生的资本主义模式的种种严重阻碍。再伴随着新航路开辟的曙光及近代殖民主义的兴起，因而一场呼唤理性、倡导民主与自由的新制度革命随之产生，欧美各国的资产阶级革命圆满完成。从中国历史而言，几千年的封建制根深蒂固，坚不可摧、牢不可破，几千年以来农民受到残酷剥削，极端贫困，因而无力从市场上购买手工业品，这就显然缺乏资本主义兴起的市场――必要条件，地主和富人剥削来的钱财，往往用来置田地，影响手工业的扩大再生产；统治者在国内设立众多关卡，对商品征收重税，并严格限制手工业的规模；尤其是清朝实行闭关政策，几次下令禁止海外贸易，即使晚清时期也莫不是如此，中国的广大人民群众的极端贫困一点未得到改变，甚至在惨遭封建主义残酷剥夺的同时，外来资本主义对其的冲击更大，可谓剥夺得“一干二净”。从民族资产阶级的构成来源来看，成分复杂，有旧式的封建地主、朝廷官员，也有像欧美一样的“工商业者”(传统意义上讲的商人)。但从本质上去分析，他们全都与封建的地主阶级有着千丝万缕的联系，即使中后期中国东南沿海的纺织部门出现了资本主义生产关系的萌芽，所谓的资本家也是从手工作坊主转化而来的，其生存和发展的根基就是土地，土地是其财富众寡的最有力象征。即使到了20世纪初期，中国民族资产阶级的属性亦是如此，所以民族资产阶级始终和封建主义有着无法分割的联系，这和资本主义的精神是背道而驰的。因而中国社会的资本主义政治发育程度是极低的，中国始终未能进行像西方一样的资产阶级革命的“突变”，因而这种政治上的资本主义化也从未实现。即使是近代史上最为波澜壮阔的资产阶级――辛亥革命，也保留了许多的封建残骸，胜利的成果被封建的北洋军阀所窃取。整个资产阶级革命胜利的历史意义也化为乌有。总而言之，整个中国近代史，实则是一部半殖民地半封建社会的延续史。

　　其次，从社会经济发展过程而言，以英法为首的西方各主要资本主义国家从18世纪60年代起经历了资本主义发展史上另一个更为重要的阶段，进行了工业革命。一场以机器替代手工劳动的重大变革，从英国的棉纺织领域开始，逐步发展到采矿、治金，交通运输业及商业、金融等各经济生产部门，这场革命继而扩展到整个资本主义国家，波及面十分广泛，影响力重大而深刻，引发了整个资本主义世界社会生产力的突飞猛进，飞速发展。由此生产关系也出现巨变，近代工业无产阶级与资产阶级相伴产生，继而形成“东方从属于西方”的历史社会状况。而近代化从这个角度看，从生产力的延续的发展状况，尤其是生产工具的进步而言，完全又是机器劳动替代手工劳动，机器大工业取代手工工场的一个社会发展的新历史时期。显而易见，近代化的程度越高，其机器化的程度也就越高，社会生产力发展的水平就更高。再从中国历史而言，1840年的鸦片战争后，中国逐步沦为半殖民地半封建社会，而只是在19世纪六七十年代，迫于列强的炮舰，自然更有为满清政权的巩固而不得不实施的一场以所谓“自强”和“求富”作为目的的洋务运动，开始了机器劳动替代手工劳动的新变革，但是由于一方面中国社会的资本主义经济发育程度低，中国社会发展的特殊性、民族性等原因，我国传统的一些生产部门只能继续使用手工劳动(陶瓷制造业等)，无法采用近代化的劳动方式。另一方面由于洋务运动中出现的近代工业具有浓厚的封建性和对外国资本主义很大的依赖性，中国的民族资本主义工业发展相当缓慢。起步低，发展慢，苦难重等原因致使中国的发展步履为艰，困难重重。19世纪80至90年代的两次战争的失败强有力地用现实证明了我们倡导了30年的洋务运动就此失败。故而中国的机器劳动替代手工劳动并没有像欧美各国一样彻底完成，在生产力和生产关系方面的影响也不大，中国社会性质仍然没有改变，工业化发展水平依然很低。

　　综上所述，笔者认为，中国近代化一词究其史学涵义，其政治上的资本主义化、经济上的机器化应是其根本含义，因而从我国当时社会现状来看，真正的近代化是不存在的。但是从广义来看，近代化无非是由传统的农业社会向先进的工业社会的转化过程，以经济的工业化和政治的民主化为主要标志，其核心是工业化，说洋务运动为中国的近代化开辟了道路也未尝不可。而洋务运动从理论上讲算是一次成功的活动，而从实践而言，则避免不了其走向失败的命运。

