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对于初中写作教学的思考

英语写作是英语教学过程当中举足轻重的一部分，是学生英语综合能力，综合素养的重要体现，而时代的发展，社会的进步对当代学生的综合能力以及素养提出了更高的要求。因此，如何提高中学生英语写作能力，是每一位英语教师都要认真思考的重要问题。在此，针对英语写作教学过程中存在的问题，笔者做出了以下思考。

一，现状

   初中英语教学重点一直放在词汇，语法，听力以及阅读方面，特别是近年来，由于对阅读能力要求的提高，英语课堂教学就更加偏向于阅读，写作教学或多或少都有所忽视，造成学生写作能力欠缺，大部分学生英语写作生搬硬套，勉强达到写作要求，相当一部分学生难以下笔，只有极少一部分学生可以达到优秀，这一现象影响到了学生英语学习的自信心和兴趣，严重影响到整个英语综合能力的提升。

原因

作为一名一线英语教师，我经常会问自己为何写作教学如此难以推进，为何学生的写作能力如此难以提升，总结了以下几方面的原因。

首先，课程安排相当紧凑，教学压力大。一个单元能分给写作教学的平均只有1个课时，若学生没有在规定时间里完成写作任务或者教师在某个环节多花了些时间，就会导致无法完成教学任务，无法通过及时的点评，发现问题，解决问题，从而获得提升。

其次，投入精力与所得到的收益相差甚远。现在的英语作文，一般只会采取教师批改的方式，一篇作文批改下来几乎要一周左右的时间，等学生拿到自己的作文的时候，都已经忘记了作文内容是什么，自己在写作过程中曾经遇到过什么样子的问题，而在批改过程当中，教师也会由于工作量大，只会关注到一些共性问题，对于个体存在的问题，没时间没精力一一处理。这些情况导致教师在写作教学方面，付出的精力与收到的收益相差甚远，对于写作教学，部分教师选择能不涉及尽量不涉及，不给自己和学生找麻烦，而写作则慢慢堆积为一个更大的，更难以下咽的难题。

最后也是最重要的一点，学生积累不够，难以下笔。大部分学生想学好英语写作，但是缺少写作素材，在写作的时候很茫然，不知道写些什么内容，也不知道写的内容是否符合西方文化。他们的英语思维能力，遣词造句能力，篇章结构组织能力成为制约他们写作能力的重要因素。由此，初中生对于英语写作的兴趣会越来越低，在写作的过程中会使用简单的英语词汇堆砌作文，出现词不达意，词汇匮乏，语法错误众多，句子之间缺乏逻辑性，中文式英语等问题。

解决方法

在英语教学当中，写作是学生必须掌握的技能之一，是英语教师必须向学生传授的技能，笔者认为以读促写，读写结合能够很好的解决以上问题，帮助提升学生的英语写作能力。

读

   首先，深度挖掘教材内容，提炼素材。教材里面的文章都是通过各位专家精挑细选找出来的最适合初中生阅读学习的，立意深刻，生活气息浓厚。因此，在阅读过程中，教师应引导学生主动去积累单词，短语，句式，文章结构，写作话题等，培养其英语思维能力，遣词造句能力，篇章结构组织能力，为接下来的写作教学做铺垫，对于词汇句式涵盖比较全面的内容应让学生通读，精读，内化其所涉及的知识点，再可以仿写，默写，将已经内化了的知识点以文字的方式重现，这个内化再外化的过程不仅加深了学生对于课内所学知识的理解和掌握程度，同时也非常有效的提高了学生英语知识运用能力。

其次，扩充阅读材料，增加课外阅读量。古人云“读书破万卷，下笔如有神”。阅读是写作的源泉，通过广博的阅读，学生的知识储备必然会得到提升，写作素材必然能得到有效的丰富，写作技巧也必然会得到提高。对于课外资源的开发，教师最初可以采用任务的方式，规定阅读内容让学生进行阅读，挖掘文章内容，累积写作素材，然后鼓励学生写出简短的读后感或者是仿写其中精彩的片段，之后就可以根据学生阅读和写作能力的提升状况让学生自由的进行选择阅读材料来累积素材。

通过“读”的累积，学生有词可用，有话可写，有篇章结构可参考，这样一来，学生就不会出现难以下笔的现象，那么，在课堂上完成文章，及时点评文章便是水到渠成。另外，通过读写结合，以读促写可以压缩写作教学过程中的导入过程，节约课堂时间，把时间用在文章的点评上面，从而提高写作教学的质量。

写

     有了“读”的积累之后，学生的英语思维能力，遣词造句能力，篇章结构组织能力都能得到一定的提升。部分接受能力强，基础相对而言较好的同学可以直接从“读”过渡到“写”。而另一些同学则可以在“读”与“写”之间建一座桥梁——仿写。可以从简单的句子仿写，到片段仿写，再到篇章的仿写，通过“仿写”这一环节，能够很好的缓解“写”的坡度，通过模仿，迁移等，可以降低写作的难度，促进学生将学到的知识内化为写作能力，为之后将内化的知识外化做好铺垫，同时，这也有利于保护学生的写作兴趣，增强自信心，从而获得成功的体验，而这一点，对于教学来说是尤其重要的，只有在学习中获得成功的体验，学生才会主动的，积极地去学习，才能获得更大的进步。

总而言之，在初中英语教学过程中，割裂阅读和写作的内在联系，单独的去培养学生的阅读或者写作能力取得的效果是不明显的，应该要将阅读和写作教学结合起来，通过“读”积累素材，再通过“写”巩固所学，以读促写，读写结合，才能更好的培养学生的英语综合能力与素养。

案例分析

下面笔者将以《M8U2 I’ll help to clean up the city parks》写作教学为例，浅谈以读促写，读写结合在日常英语写作教学过程中的具体应用。

《M8U2 I’ll help to clean up the city parks》写作话题与Section A部分3a的 《Students who volunteer》一文衔接更为紧密，所以，在教学过程当中，笔者把写作教学调整到 《Students who volunteer》一文之后。《Students who volunteer》一文主要讲述了Mario, Mary两名同学牺牲课后时间做志愿工作，为什么要做志愿工作，以及在志愿工作过程当中的收获，而这正是本单元的写作话题。

首先，通过阅读，积累素材。通过阅读《Students who volunteer》一文，我们积累了以下素材。词汇及短语：volunteer at/as, care for, a strong feeling of satisfaction, read by herself, decide to do, try out for, every Saturday morning, once a week 优美句子：①Mario believes it can help him to get his future dream job. ②Volunteering here is a dream come true for me. ③I can do what i love to do and help others at the same time. 文章结构：首先，表达想做什么志愿工作；其次，表明原因，在写原因的时候，可涉及兴趣与爱好，这帮助我们能更好的做好这项志愿工作; 最后，可以工作的时间。对于《Students who volunteer》这个话题，我们还学习到，作为学生，作为社会上的一员，我们不仅要努力学习课本知识，还要将理论知识应用起来，在实现自我价值的同时服务他人，回报社会。

有了阅读的积累，教师可在写作前稍微补充一些学生可能会使用的表达方式，如：want to do; be good at; be interested in; in one’s free time等，那么构建成文就会水到渠成了，以下展示本班同学在8分钟内完成的一小段习作。

  I want to volunteer at old people’s home. Because I am interested in talk to old people ,and i like listen to them. So i think I’d be good at this job. I want to help them because i think a lot of old people are lonely, we should care for them. I can work there once a week.

   这篇习作出自本班英语成绩中等偏下同学之手，文章中规中矩，虽然有小问题，但是文章表达流畅，要点齐全，结构清晰，是篇不错的文章，长此以往的加以练习，写作水平必然会的到提升。由于学生有素材可写，所以就能实现课堂写作，同时能够针对学生在写作过程中出现的问题及时点评，指出缺点，发现亮点，轻松高效地完成写作教学。

                                                                                                  

