 高中语文新教材解读

[bookmark: _GoBack]下面围绕几个具体问题对新教材做出解读：

  编写体例

  现在高中《语文》分为必修、选修，必修是两册，所有的学生都要选的，选择性必修是三册，理论上可以自主选择，实际上大多数学生都要学。老师们可以灵活安排教材课程，必修安排在高一，选择性可以安排在高二，也可以灵活处理。

  新教材由人文主题和学习任务两条线来组成单元，人文主题的设计充分考虑到新时代高中生人格和精神成长的需要，其涉及面比较宽，但是聚焦在三个方面：一是理想信念，二是文化自信，三是责任担当。学习任务群则是另外一条线，每一个单元都有若干指向语文核心素养的学习任务。

  必修教材每册8个单元，一共16个单元，覆盖了7个任务群，选择性必修每册4个单元，一共12个单元，覆盖了9个任务群，它组织单元的形式有两类，一类是以课文为主的，另外一类专题性的语文并不是传统意义上的课文。以课文学习为主的单元包括四方面的内容：

  第一，单元导引主要交代主题，选择课文的意图和主要的教学目标。

  第二，课文，有的是两篇、三篇作为一课，有的是一篇作为一课。

  第三，每一课都有个简短的学习提示，学习提示主要是设定学习的情景，引发兴趣，提示学习方法。

  第四，每个单元后面都有学习任务，到了高二选修，叫单元研习任务。一般设计三到四个活动，其中一个活动是主题活动，另外两个活动是进行思考、探究和交流；还有一个活动是指向写作，每个单元结构上有四个活动。在这基础上还增加了古诗词的诵读，安排在必修上下两册。

  这是基本的体例结构。

  学习任务群

  学习任务群是新课标的一个亮点，代表着一个全新的学习理念，是一个很重要的创新。面对这个新事物，多数老师感觉是很亲切的，但是也可能会有一些游移，有些焦虑和陌生感。学习任务，其实是对十多年来课程改革经验的提升，是对语文核心素养观念探索的一种新的形式。学习任务群也是一种单元教学，还是以课堂教学为主，听说读写相结合。

  那么学习任务群的提出有什么学理根据呢，为什么教材要以它来作为单元来教学呢？

  旧教材是以单篇教学和课时来作为基本的教学单位，即一篇文章，主要以老师的讲述为主，听说读写的训练分布到各个教学环节。这种做法的好处是每一课都学得比较精细，知识点、能力点很突出；但缺点是分析、讲解、刷题练习太多，学生自主性学习太少、读书太少；所以语文课经常因其随意而受到批评。学习任务群的教学，是以任务来整合一个单元的教学，破除它的统整性，突破完全靠单篇教学的模式，以学生的自主语文实践为主，作为一学期的主要学习方式。

  通过学习任务群搞清某个单元或者某个课主要围绕学会哪些基本知识，哪些关键的能力，有哪些干货，有利于克服语文教学的随意性；特别是改变以往老师讲述灌输，学生做题为主的做法，让学生有更多自主学习的时间，带着问题去学习，拓展阅读量，在学习过程中充满探索和创造。

  如何用好学习任务群的教学，需要做几步工作。首先，要明确单元的学习任务是什么。单元导引、学习导示、案例学习任务要求老师自己去了解分析，归纳、设计，然后把单元学习任务群的内容细化为教学的目标，教学的要点难点。要注意的是单元学习任务和以前的习题是不一样的，它不是学完一个单元以后的练习，而是对学习任务、教学方法的提示。单元学习任务的编排放在后面，但某种意义上它应该置前，是老师设计教学方案的主要依据，老师可参照它来设计每一课的教学，单元的教学，教师用书的编写也会参考。

  老师应该转变角色，引导学生带着问题在一定情境中去学习，即要让他们去做事，让他们有事做。做什么事呢？就是将以前我们熟悉的阅读与欣赏、表达与交流、，梳理与探究这三件事，融在一块来做，以一件为主，其他为辅。但老师不能只根据教材设计已经提供的活动来教学，需要根据合适的学习，自行设计一些更加有趣、贴切、符合学生特点的活动，以完成单元教学。这一问题仍处于探索之中。

  任务驱动

  与旧教材不同的是，新教材提倡以学习任务群为中心，进行大单元教学，以任务来带动整个单元的教学。但在设计任务驱动的时候，任务在前，要注意提醒，不能只是奔着任务，也不单纯是为了解决问题或者参加讨论去准备阅读，课文有很丰富的内涵，可以做各种个性化的解释，如果只照顾到任务，急功近利，先入为主，会窄化了对课文的理解。很多课文都是经典，要学杰出的经典本身就是教学目标：接触经典，打下基础。不应当把课文作为纯粹解决问题、完成任务的材料，或者支架。

  在实行学生任务群单元教学的时候，设计活动是必要的，但不要一边倒，还是要尊重学生个性化的阅读。例如为学生更多感受和理解的空间，避免被任务所捆绑。

  全文教学

  关于全文教学，现在有很多讨论，新教材不再以单篇课文，或者课时作为课的单位。它是根据任务来设课文，以前一篇一课，现在依然有一篇一课，但更多的是两篇、三篇一课。所以现在以组来划分学习的教学方式，叫全文教学。这样的教学方式更有利于调动学生的自主学习，能取得更好的效果。

  在新教材中，单篇教学和全文教学是并存的。比如说有些很重要的现代文，像马列的一些很难的文章，就是单篇教学。全文教学本身也应当有重点，有精读、略读之分，两篇、三篇课文肯定有一篇是主要的，老师要给方法，让学生爱上这种方法，尝试这种方法，既要坚持这些新东西的做法，同时也要注意要有主次和重点。

  关于活动与情境

  活动现在谈得很多，从教材的活动设计来看，大多数都是课堂教学中实施的活动。课堂教学还是活动的主要形式，只是比以前要更加注重以学生为主体，调动学生学习的主体性。不能把活动理解为跟语文没有关系的课外活动，更不要动不动就安排花很多时间效果不一定好的活动，语文学习最主要的活动还是读书，就是阅读与欣赏，表达与交流，梳理与探究，这是语文活动最重要的三个方面。

  学习活动要照顾到有情境，情境是为了教学内容设计的引进。这种情境的引进对学生的学习活动而言必须是真实的，是能够和他们的生活经验相近的，能够促进深度学习的。教材不单有学习任务和学习提示，里面都有情境，都有一些活动。我们的老师还要认真去研究，去提前设计，要结合课文内容和任务的要求来设计这个情境。

  语文教学的方式是多种多样的，情境教学有它的优势，特别是在小学阶段。对于高中生而言，并非所有的学习都要设计情境，有的可以走向理论推导。但是情境设计确实是现在我们要关注的，要去尝试，要支持的一个大的方面。

  整本书阅读

  新的高中语文教材，正是把整本书阅读作为任务群，在必修中有两个专门的单元，要求学生读两本书：《乡土中国》（费孝通著）和《红楼梦》。整本书阅读教学的设计是提示性的，主要包括阅读指导、学习任务两个部分，非常简单，学生任务主要是引导阅读和思考。老师们要了解，这些任务是可选择的，不一定全都要完成，可以在五个任务中选择一个两个任务来完成。

  对于整本书阅读，我个人认为功夫在课外。以课外阅读为主，或者说可以安排一些交流分享活动，老师可以提前引导。主要是什么引导呢？读某一类书的引导，比如说我们读历史，历史书怎么读，它跟小说不一样，也有它的方法，读神话传说跟读小说又不一样。

  所以老师要教给学生的是读某一类书的方法，老师们不能以自己的讲解来限制学生的思考。整本书阅读要起到磨性子的作用，读书养性，培养毅力、涵养心智、去除浮躁。我们设计整本书阅读，不要要求太高，重在目标。

  综合活动单元教学

  综合活动单元教学的设置目的是引导学生积极参与当代文化生活，教学的重点应该放在指导学生设计调查方案，实施访谈和调查，从而提高语文综合运动的能力上。

  要注意调查访问和书面学习的结合，教学重点应该是引导学生认识多媒体，善用多媒体，引导学生学习跨媒介的运用，注重表达、观察与思考能力的提高。

  语言的积累，梳理与探究是很重要的。学生从小学就开始学语文，到高中应该有一些总结，有一些梳理，有一些理论的总结。这个单元的设计，是从语言学习的角度去学逻辑，学的是语言，落脚点是思维训练。

  读书为本

  新教材特别重视目前语文教学读书少这个问题。老师们应该抓住培养读书兴趣，怎么样让你的学生有读书兴趣，你就抓住了牛鼻子，你的语文就教好了。重视读书方法的养成，提高阅读量，提高阅读的品位是我们的目的。

  新教材所提倡的各种新的理念，比如学习任务群、自主性学习、情境教学、活动为主等等所有这些都离不开读书，使用新教材最终要抓住多读书、培养兴趣这个牛鼻子，抓住这个牛鼻子就好办了。新教材改革的力度大，课程教学的主体转换，读书量要求又高，教学难度增加，老师怎么办？没有怎么办，只有多读书，提高你的学养。来源：互联网
